

Doi:10.11835/j.issn.1008-5831.zs.2022.07.006

欢迎按以下格式引用:程波,彭雪容.中国共产党人精神谱系的科学内涵、生成逻辑及价值意蕴[J].重庆大学学报(社会科学版),2023(3):250-260. Doi:10.11835/j.issn.1008-5831.zs.2022.07.006.



Citation Format: CHENG Bo, PENG Xuerong. The scientific connotation, generative logic and value implication of the spiritual pedigree of Chinese Communists[J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2023(3):250-260. Doi:10.11835/j.issn.1008-5831.zs.2022.07.006.

中国共产党人精神谱系的 科学内涵、生成逻辑及价值意蕴

程波,彭雪容

(四川外国语大学马克思主义学院,重庆 400031)

摘要:弘扬伟大建党精神是党的二十大报告的主题之一。中国共产党在百年非凡的奋斗历程中,构筑起了以伟大建党精神为源头,深刻彰显党的性质宗旨、初心使命、优良作风并具有时代特征和民族标识的中国共产党人精神谱系。中国共产党人精神谱系以坚定的理想信念为灵魂根基、炽热的爱国主义为本质核心、深厚的为民情怀为鲜明底色、无私奉献的道德品质为价值指向、实事求是的工作作风为突出特征、勇于开拓创新的精神为鲜明标识、艰苦奋斗的优良传统为鲜亮本色,凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奋斗、开拓进取的伟大品格。从生成逻辑来看,马克思主义理论、中华优秀传统文化、党带领人民进行的伟大实践分别为中国共产党人精神谱系注入了厚重的理论根基、深厚的文化底蕴和坚实的实践基础。中国共产党人精神谱系在伟大建党精神的指引和激励下,在不同历史时期紧密融合时代特征,历经了从新民主主义革命时期以革命斗争为主题的初创、社会主义革命和建设时期以艰苦创业为主题的丰富,到改革开放和社会主义现代化建设时期以敢闯敢拼为主题的全面推进,再到中国特色社会主义新时代以守正创新为主题的赓续发展这一纵贯百年的构筑和发展历程。无论是在已经走过的百年奋进历程,还是在新时代新征程上,中国共产党人精神谱系始终具有无可替代的重要价值。为此,在新时代新征程上深度总结中国共产党人精神谱系的科学内涵、构筑历程和价值意蕴,有助于大力传承红色基因、赓续精神血脉,为实现中华民族伟大复兴提供强大精神滋养和精神力量。

关键词:中国共产党人精神谱系;伟大建党精神;建党100周年;红色基因;赓续红色血脉

中图分类号:D64;D261 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5831(2023)03-0250-11

基金项目:重庆市教委人文社科研究项目“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育研究阐释专项课题”(23SKCS)

作者简介:程波,博士,四川外国语大学马克思主义学院教授,Email:18604660@qq.com。

人无精神则不立,国无精神则不强。中国共产党在百年奋斗征程中,带领中国人民创造了彪炳史册的历史伟业,也形成和铸就了补天柱地的伟大精神。在党史学习动员大会上,习近平总书记总结并提出了“中国共产党人的精神谱系”^{[1]19}概念;在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记再次对中国共产党人的精神谱系进行了凝练,“一百年来,中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格”^{[2]8}。习近平总书记在党的二十大报告中强调,“弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源,深入开展社会主义核心价值观宣传教育,深化爱国主义、集体主义、社会主义教育,着力培养担当民族复兴大任的时代新人”^[3]。在庆祝中华人民共和国成立72周年之际,中国共产党人精神谱系第一批伟大精神正式发布。研究中国共产党人精神谱系的科学内涵与构筑历程,对于推动深入学习贯彻党的二十大精神,弘扬光荣革命传统、赓续红色血脉,凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的强大精神力量具有重要意义。

一、学术研究进展

近年来,学术界围绕中国共产党人精神谱系在以下方面进行了深入研究与阐释。一是聚焦伟大建党精神与中国共产党人精神谱系之间的关系研究。王炳林、张雨^[4]及杨义芹^[5]等认为,伟大建党精神是中国共产党人精神谱系的源头,同时中国共产党人精神谱系丰富和发展了伟大建党精神,且两者同根同源拥有共同的特征;刘建军^[6]、李学思^[7]等在研究中强调,中国共产党人精神谱系的源头是伟大建党精神。二是中国共产党人精神谱系的丰富内涵及其特点研究。王炳林围绕系统体系、坚实根基、精髓要义及基本特征等方面深入论述了中国共产党人精神谱系的丰富内涵^[8];刘海飞指出中国共产党人的精神谱系之所以光彩夺目,都是源于其外在形态、内在特质、价值选择等方面表现出来的鲜明特征^[9];于安龙强调中国共产党人精神谱系的独特价值体现在“五个统一”:理论与实践、继承与发展、共性与个性、结构与层次、方向与功能的多方面统一^[10],等等。三是中国共产党人精神谱系的赓续发展研究。王易指出,在新时代的征程上赓续中国共产党人精神谱系要在深入挖掘滋养这一精神谱系的“基因链”、厘清这一精神谱系发展的“路线图”以及用好这一精神谱系所蕴含的“传家宝”三个方面着力^[11];陈沉提出精神谱系具有“理想信念”“初心使命”等五大特质,必须大力赓续发扬^[12]。四是中国共产党人精神谱系与时代新人培育研究。余双好、王弢认为,中国共产党人精神谱系为青少年教育提供了丰富的资源,并分析了如何引导青少年去传承和弘扬^{[13]65-69};崔龙燕、崔楠详细论述了中国共产党人精神谱系“为什么融入、融入什么、如何融入”思想政治理论课的“三重追问”^[14]。此外,有学者围绕精神谱系的方法论启示^[15]、运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论把握中国共产党人精神谱系等^[16]等展开研究。

可以认为,已有研究成果丰硕,质量较高,为中国共产党人精神谱系的深化研究提供了一定的理论积淀。但是,中国共产党人精神谱系是一个互为支撑、相互关联的复杂系统,具有丰富的历史纵深和广阔的未来愿景,对于学术界来说永远是一个新课题。于此,本研究尝试从整体框架出发,进一步系统研究中国共产党人精神谱系的科学内涵、生成逻辑、构筑历程及价值意蕴。

二、中国共产党人精神谱系的科学内涵

中国共产党人精神谱系深刻反映着党的性质宗旨,彰显着党的初心使命,镌刻着中华民族的文化基因。中国共产党人精神谱系是一个庞大系统体系,由中国共产党百年发展历程中所形成的一系列伟大精神所构成。从第一批纳入中国共产党人精神谱系的46种伟大精神来看,这些伟大精神之间具有一脉相承、交融互通的精神特质,都集中体现着中国共产党人坚定的理想信念、炽热的爱国情怀、深厚的为民情怀、无私奉献的道德品质、实事求是的工作作风、勇于开拓创新的精神、艰苦奋斗的优良传统。

(一) 中国共产党人精神谱系的灵魂根基:坚定的理想信念

理想信念对于一个人、一个集体乃至一个政党、一个民族和国家,在任何时候都是至关重要的。中国共产党人精神上的“钙”就是理想信念,有坚定的理想信念才不会“缺钙”、不会得“软骨病”,才能真正支撑起中国共产党人精神之脊梁。习近平总书记指出,“坚定理想信念,坚守共产党人精神追求,始终是共产党人安身立命的根本”^{[17]15}。

马克思主义为中国共产党人坚定理想信念奠定了理论基础,注入了政治灵魂。一代又一代优秀中国共产党人成为坚定的马克思主义者,坚持革命理想高于天,将青春与生命、鲜血和汗水都倾注到实现共产主义的伟大事业中,用实际行动诠释对理想信念的坚定,形成了一系列伟大精神。在庆祝中国共产党成立100周年大会上习近平总书记首次明确提出和阐释的伟大建党精神,是中国共产党的精神之源,蕴含着“坚持真理、坚守理想”的科学内涵。同时,井冈山精神、苏区精神、伟大长征精神、遵义会议精神、红岩精神、东北抗联精神、雷锋精神、塞罕坝精神、脱贫攻坚精神等伟大精神,虽然形成于不同时期且包含的具体内容不同、形态有差异,但是,马克思主义信仰、共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想这个理想信念始终一以贯之,鲜明地彰显着中国共产党人对理想的坚定追寻、对信仰的坚定追求。

(二) 中国共产党人精神谱系的本质核心:炽热的爱国主义

爱国是世间最为深刻和持久的情感,也是全体中华儿女心之所系、情之所归。习近平总书记指出,“爱国主义是我们民族精神的核心,是中国人民和中华民族同心同德、自强不息的精神纽带”^{[18]277},爱国主义激励着一代代中华儿女为祖国的繁荣发展不懈努力奋斗。

中国共产党人是坚定伟大的爱国者,是爱国主义最坚定的实践者、传承者和弘扬者,百年来的伟大实践中无数优秀共产党员将国家大义置于个人利益之上,坚持祖国至上。长征精神、伟大抗战精神等革命精神,充分体现了“天下兴亡匹夫有责”的爱国情怀。爱国主义不只是体现在为国家和民族命运抛头颅洒热血的革命斗志上,还表现在为了祖国前途命运、国家繁荣富强的不懈奋斗中。“两弹一星”精神、大庆精神等,都体现着将个人理想与祖国前途、个人志向与民族命运紧密联系在一起,勇于战胜一切艰难险阻,无私奉献于国家的爱国情操。爱国主义贯穿于中国共产党人精神谱系形成发展全过程,汇聚成中华儿女实现中华民族伟大复兴的强大精神支柱。

(三) 中国共产党人精神谱系的鲜明底色:深厚的为民情怀

历史唯物主义认为,人民群众是社会历史的主体,是历史的创造者。马克思、恩格斯指出,“在

无产阶级和资产阶级的斗争所经历的各个发展阶段上,共产党人始终代表整个运动的利益”^[19]。为绝大多数人谋利益,坚持人民至上,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。

中国共产党为人民而生、因人民而兴,始终把人民放在心中最高的位置,一切奋斗与创造都致力于实现最广大人民的根本利益。习近平总书记指出,“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心”^[20]⁶³。深厚的人民情怀深深镌刻在中国共产党人的旗帜上,落实到实际行动中,并塑造了中国共产党人精神谱系的鲜明底色。例如,革命战争年代,张思德用生命诠释了“为人民服务”。他牺牲后毛泽东在其追悼会上发表了《为人民服务》的演讲,深刻揭示了党群、干群关系和军民关系的真谛,并形成了以他名字命名的张思德精神。新中国成立后形成的雷锋精神、伟大抗疫精神、“三牛”精神等伟大精神,无不鲜明体现着中国共产党人自觉坚持人民立场这个根本立场、肩负为人民谋幸福根本使命、践行全心全意为人民服务的根本宗旨典范。历经岁月更迭、山河变迁,中国共产党人为民初心从未改变。

(四) 中国共产党人精神谱系的价值指向:无私奉献的道德品质

奉献精神是中华民族的传统美德和经久不衰的主旋律。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年“七一勋章”颁授仪式上强调,“拼搏奉献,就是把许党报国、履职尽责作为人生目标,不畏艰险、敢于牺牲,苦干实干、不屈不挠,充分展示了共产党人无私无畏的奉献精神和坚忍不拔的斗争精神”^[21]。党的事业、人民的事业是依靠无数党员的忠诚无私奉献铸就的。

在中国共产党波澜壮阔的百年历史中,共产党人始终坚持“无我”状态,忠于党、忠于人民、无私奉献一辈子,涌现出一大批忘我奉献的先进模范,将无私奉献的道德品质作为永恒的价值追求,印刻在了中国共产党人精神谱系之中。伟大长征精神、伟大抗战精神、红岩精神、照金精神等伟大精神,深刻体现了新民主主义革命时期在党的领导下,全体中华儿女为了民族和国家的事业,顾全大局、不怕牺牲、无私奉献的道德品质。“两弹一星”精神、雷锋精神、大庆精神(铁人精神)、西迁精神等深刻体现了社会主义建设时期各行各业共产党人胸怀大局、不讲待遇和条件、不图名利的这种无私忘我的崇高境界。抗洪精神、载人航天精神等伟大精神,深刻诠释了社会主义现代化建设新时期和中国特色社会主义新时代各个行业领域共产党人为党和人民事业攻坚克难、甘于奉献的精神。

(五) 中国共产党人精神谱系的突出特征:实事求是的工作作风

实事求是马克思主义的根本观点。毛泽东同志在《改造我们的学习》中对实事求是的科学内涵进行深刻阐释后指出,“这是一个共产党员起码应该具备的态度”^[22]。实事求是的工作作风,推动了中国共产党发展成熟壮大,也刻画出中国共产党人精神谱系的突出特征和重要内容。

马克思主义经典作家立足于科学的立场,揭示了未来社会的一般特征,并没有对各种细节作具体描绘。这说明在中国这个拥有5000多年文明史的大国开展社会主义事业,没有金科玉律式的教科书可参考,也没有现成的模板可以照搬照抄。建党百年来,中国共产党坚持一切从实际出发,带领全国人民取得了革命、建设、改革的伟大胜利。同时,中国共产党人在各个历史时期都始终将实事求是作为根本思想方法和工作方法,不仅体现在坚持和发展中国特色社会主义道路层面,也体现在经济建设、文化建设、应对重大突发事件等治国理政具体的方方面面。实事求是的突出特征寓于构成中国共产党人精神谱系的各类伟大精神之中。而伟大精神又都蕴含着尊重科学、尊重规律、尊

重实际的求真务实态度,彰显着实事求是的工作作风。

(六) 中国共产党人精神谱系的鲜明标识:勇于开拓创新的精神

习近平总书记特别重视共产党人的创新精神,认为“创新是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭动力,也是中华民族最深层的民族禀赋”^{[17]59}。不同历史时期的中国共产党人在实践历程中不断丰富巩固和升华开拓创新精神,使其成为时代精神之核心,成为中国共产党宝贵的精神品质,凝聚成中国共产党人精神谱系的鲜明标识。

一方面,开拓创新精神与实事求是的工作作风相互融通,主要体现为坚持实事求是、敢闯敢拼敢试。从实事求是、敢闯新路的井冈山斗争重要经验,到中国革命危急关头全党全军坚持实事求是、敢闯新路开辟中国革命新道路的遵义会议;从敢闯敢试、勇于创新力量激励下于荆棘地闯出一条新路的改革开放,到先行先试、大胆探索实践中“杀出一条血路来”的经济特区,再到秉承勇攀高峰、敢为人先创新精神的科学家等,这都深深烙印着“敢闯”的开拓创新精神标识。另一方面,开拓创新精神体现于开拓进取的创新勇气与创新实践之中。例如,照金精神展现了陕甘边根据地创建与发展过程中“独立自主、开拓进取的创新勇气”,太行精神(吕梁精神)展现了烽火岁月与艰苦建设年代,太行吕梁人民“勇于创新,坚忍不拔”的品格。老区精神展现了根据地党政军民在恶劣环境和艰苦卓绝斗争中坚持求真务实、开拓创新的科学态度。劳模精神(劳动精神、工匠精神)则生动体现了以改革创新为核心的时代精神,如企业家精神、新时代北斗精神等体现了创新发展的核心要义。开拓创新的精神标识不仅凝结在各类伟大精神之中,还熔铸于中国共产党人精神谱系自身发展的过程中,其作为一个开放发展的体系,也会随着时代和实践的发展持续纳入新的伟大精神。

(七) 中国共产党人精神谱系的鲜亮本色:艰苦奋斗的优良传统

艰苦奋斗是中国共产党的优良传统和与生俱来的优秀品质。我们国家从积弱积贫到今天全面建设社会主义现代化国家,就是依靠中国共产党带领人民一步一个脚印、扎实苦干、顽强拼搏出来的。中国共产党的百年历史就是一部自强不息、脚踏实地的奋斗史。

苏区精神、伟大长征精神、西柏坡精神、南泥湾精神等生动刻画了在烽火硝烟的革命战争年代,面对“困苦”,党政军民百折不挠、自强不息,始终保持自力更生、艰苦奋斗的顽强斗志。“两弹一星”精神、大庆精神(铁人精神)等生动诠释了在筚路蓝缕的社会主义革命和建设时期,各行各业建设者不怕艰苦、不怕困难,坚持自力更生、顽强拼搏、艰苦创业,敢于战胜一切艰难险阻、“敢教日月换新天”的奋斗精神。特区精神、载人航天精神等生动体现了在改革时代,党团结带领人民敢为人先、敢于拼搏、迎难而上、埋头苦干推进社会主义现代化建设的昂扬斗志。脱贫攻坚精神、伟大抗疫精神、“三牛”精神、丝路精神等生动映照了在中国特色社会主义新时代,中国共产党带领人民团结一心、精准务实、攻坚克难、永攀高峰、追求卓越、锐意进取,为人民谋幸福、为民族谋复兴的奋进姿态。

三、纵横多维:中国共产党人精神谱系的构筑历程

五四运动前后,马克思列宁主义传入中国。在马克思主义与中国工人运动的紧密结合中,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,也形成了伟大建党精神。一百年来,在伟大建党精神的指引和激励下,中国共产党在长期奋斗中构建起的中国共产党人精神谱系拥有深刻的生成逻辑和纵贯百

年的构筑历程。

(一) 中国共产党人精神谱系的生成逻辑

历史唯物主义认为,社会存在决定社会意识。每一种伟大精神都不可能凭空产生,也不是主观臆想出来的,而是在厚重的理论根基、深厚的文化底蕴以及坚实的实践基础等相互作用下形成和铸就的。中国共产党人精神谱系作为由一系列伟大精神所构成的完整体系,立足于马克思主义科学真理,植根于中华优秀传统文化之沃土,构筑于中国共产党人在中国革命、建设、改革各个历史时期的伟大实践。

1. 马克思主义理论为中国共产党人精神谱系形成提供厚重理论根基

马克思主义是被历史和现实充分证明了的科学真理,具有科学性、人民性、实践性及发展性的理论特质。马克思主义深刻揭示了人类社会发展规律,始终站在时代前列,是人们认识世界和改造世界的强大精神力量和理论武器。纵观人类思想史,从科学性和影响力来看,马克思主义的高度是其他任何一种思想理论都不能达到的。

中国共产党从成立之日起,就把马克思主义确立为自己的指导思想,厚植了中国共产党人精神谱系的科学之根、精神之魂、鲜红底色,为中国共产党人一路披荆斩棘、乘风破浪提供了强大精神指引。正如毛泽东同志指出的,“自从中国人学会了马克思列宁主义以后,中国人在精神上就由被动转入主动”^[23],中华民族开始艰难但不可逆转地走向伟大复兴,也锻造了走在时代前列的中国共产党。习近平总书记强调,“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜”^{[20]19}。精神激发力量,心有所信,才能行稳致远。从兴业路到复兴路,从石库门到天安门,马克思主义理论在一代代中国共产党人的手中接续传递传承、创新发展,成为了共产党人追求真理、践行初心使命的精神源泉,成为了指引当代中国发展的理论根基和红色基因。

2. 中华优秀传统文化为中国共产党人精神谱系形成提供深厚文化底蕴

中华优秀传统文化是中华民族的“根”与“魂”,在几千年的发展过程中铸就了中华民族独特的精神标识和价值体系,成为中华民族宝贵的精神财富和突出优势。这些思想精华与文化精髓,不仅潜移默化地影响着中国人的思想和行为方式,还是中华民族在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。

不忘本来才能更好地开辟未来。中华优秀传统文化是中国共产党人精神的重要源泉,其所蕴含的天人合一、以人为本、革故鼎新、自强不息、勤劳勇敢、知行合一等思想品格都被融入不同时期的伟大精神中。比如,“功崇惟志,业广惟勤”的奋进品质,滋养了中国共产党人坚定理想信念、自强不息艰苦奋斗的精神状态;“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的家国情怀,滋养了中国共产党人的爱国主义情怀;“民惟邦本,本固邦宁”的人民情怀,滋养了中国共产党人全心全意为人民服务,坚持人民至上的执政理念。可以说,中华优秀传统文化的优秀基因涵养了中国共产党人的精神品质,让一系列伟大精神传承传扬、熠熠生辉。

3. 党带领人民进行的伟大实践为中国共产党人精神谱系形成提供坚实实践基础

辩证唯物主义认为,实践是认识的基础。人们所拥有的一切认识归根结底都根源于社会实践活动,都是基于实际的改造和变革对象的实践而产生和发展。这说明“不是人们的意识决定人们的存在,相反,是人们的社会存在决定人们的意识”^[24]。人们的实践活动是精神得以产生的源头活水,

伟大实践才能孕育出伟大精神。

中国共产党百年来的伟大实践构筑起中国共产党人精神谱系形成的坚实实践基础。为了人民幸福和民族复兴,中国共产党带领中国人民奋勇拼搏、艰苦奋斗,全面建成小康社会,全面建设社会主义现代化国家前景光明。我们基于对党领导人民创造的伟大事业和取得的伟大成就深刻总结,基于对百年奋斗历程中无数英雄和先进人物的实践活动如实反映,凝练出中国共产党人精神谱系。例如,在井冈山农村革命根据地的斗争中孕育了井冈山精神,在艰辛的抗美援朝战争中锻造形成了抗美援朝精神,在抗击“非典”和新冠肺炎疫情的斗争中分别形成了抗击“非典”精神和抗疫精神。中国共产党人精神谱系正是在中国共产党领导人民进行伟大实践、创造伟大事业的过程中孕育铸就和升华凝结的伟大精神财富。

(二) 中国共产党人精神谱系的百年构筑历程

中国共产党的百年光辉奋斗历程是创造发展其伟大精神和积淀宝贵精神财富的历程。在不同的历史时期,“涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范”^{[1]19},孕育和铸就了一系列伟大精神,共同筑起具有一脉相承精神品质,又具有时代特征和民族标识的中国共产党人精神谱系;既是党的精神旗帜,也是民族和国家的精神脊梁^[25]。

1. 新民主主义革命时期:以革命斗争为主题初创中国共产党人精神谱系

1921年中国共产党成立,这是开天辟地的大事件。中国共产党诞生之后,为了完成新民主主义革命时期的历史任务,无数革命先辈、英雄人物用鲜血甚至生命,浇灌和孕育了以伟大建党精神为源头具有开创性与时代性的伟大精神,筑牢了中国共产党人精神谱系的鲜明底色。这风雨如磐的革命岁月,是中国共产党人精神谱系孕育、萌芽的时期。这一时期,有反映关于中国革命道路探索与政权建设的井冈山精神、苏区精神、延安精神、西柏坡精神、老区精神等;有反映中国共产党坚定信念和不畏艰险、不怕牺牲意志品质的长征精神、抗战精神等。尽管伟大精神具体内涵不同,但都镌刻着伟大建党精神的基因密码,烙印着新民主主义革命时期“浴血奋战、百折不挠”时代主题的印记。而且,这种时代特性还通过地域(地名)、英雄模范、重大事件等,深深铭刻于每一项伟大精神的命名中。

2. 社会主义革命和建设时期:以艰苦创业为主题丰富中国共产党人精神谱系

中国共产党在社会主义革命和建设时期肩负的主要任务是“进行社会主义革命,推进社会主义建设”^{[26]19}。新中国成立后,面临国内政治、经济及军事等多方挑战,面对国际帝国主义和霸权主义进行的颠覆破坏与武装挑衅等多方压力。为了巩固新生的政权,建设一个新世界,中国共产党领导全国人民“迅速医治战争创伤、恢复国民经济”^[27],并在此基础上进行社会主义改造,确立了社会主义基本制度,推进社会主义建设,改变了国家一穷二白、贫穷落后的面貌。在社会主义革命和建设过程中,无数先进集体、人物模范,敢于牺牲奉献,把青春、生命甚至子孙后代都献给了党和国家的伟大事业,谱写了气壮山河的爱国主义诗篇,描绘了艰苦奋斗、顽强拼搏的壮美画卷,铸就了中国共产党人精神谱系中的12项伟大精神。整体来看,这些精神既与新民主主义革命时期的精神一脉相承、本质相同,又彰显了这一时期“自力更生、发愤图强”的时代主题,为中国共产党人精神谱系注入了新的精神内容。

3. 改革开放和社会主义现代化建设时期:以敢闯敢拼为主题全面推进中国共产党人精神谱系

在改革开放和社会主义现代化建设时期,“继续探索中国建设社会主义的正确道路,解放和发展生产力”^[26]¹⁵,成为中国共产党面临的主要任务。其目的在于让人民摆脱贫困,尽快富起来,为中华民族伟大复兴提供坚实的物质条件。党的十一届三中全会以后,面对一系列重大风险挑战、自然灾害,没有现成方案可以参考,也没有成功经验能够借鉴。中国共产党领导人民解放思想、实事求是、锐意进取,“到生产方式和交换方式的变革中去寻找”^[28]社会变迁和改革的原因,廓清困扰和拨开思想迷雾,实行改革开放,推进社会主义现代化建设,让中国大踏步赶上了时代,也培育创造了一系列精神硕果。改革开放精神是这一时期时代精神的高度概括和凝练,具有开端意义。这一时期形成的伟大精神不仅包括面对时局勇于开拓创新的改革开放精神、特区精神;还有面对自然灾害和重大传染疾病,不畏艰险敢于胜利的抗洪精神、抗击“非典”精神、抗震救灾精神;以及面对科技、工程建设、体育等具体事业的困境,敢于攻坚克难挑战极限的载人航天精神、劳模精神等。这一伟大时代铸就的伟大精神,集中体现了“解放思想、锐意进取”的时代特性,既是中国共产党人精神品格、精神财富在这一时期的创造性表达,也为其注入了敢闯敢拼、锐意进取、勇攀高峰的精神元素,进一步发展充实了中国共产党人精神谱系的内容体系。

4. 中国特色社会主义新时代:以守正创新为主题赓续发展中国共产党人精神谱系

在新时代,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,带领人民以“自信自强、守正创新”的姿态,战胜了一系列重大风险挑战,顺利实现了第一个百年奋斗目标,正意气风发向着第二个百年奋斗目标迈进。今天,“实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”^[27],中国人民更加自信自立自强,充满着做中国人的志气骨气底气。这样壮美的历史画卷,是新时代中国共产党人弘扬伟大建党精神在伟大奋斗中绘就的,与此同时,也赓续发展了中国共产党人的精神谱系。例如,为了实现摆脱贫困的千年梦想、百年夙愿,党的十八大以来坚持精准扶贫,动员全党全国和全社会力量,尽锐出战、攻坚克难,坚决打赢脱贫攻坚战,形成了脱贫攻坚精神;2020年庚子新春,面对突如其来的新冠肺炎疫情,党中央坚持人民至上、生命至上,坚决打赢抗击疫情的人民战、总体战、阻击战,铸就了伟大抗疫精神。在迈向航天强国的征途中,科研人员始终坚守航天报国、科技强国的使命情怀,团结协作、戮力创新、勇攀科技高峰,铸就了科学家精神、探月精神、新时代北斗精神等。进入新时代,面对国际力量对比深刻调整,我国积极推动“一带一路”倡议,构建人类命运共同体,在古丝绸之路的历史与当前实践的交融中,积淀了丝路精神。从中国共产党人精神谱系不断流变和丰富的历史中,我们需要深刻认识到,中国共产党人的精神谱系作为一个开放发展的体系,在新时代新征程上必将还会有更多的精神硕果注入,也必将实现更高水平的赓续发展。

四、中国共产党人精神谱系的价值意蕴

中国共产党人精神谱系是中华民族和中国人民长期以来形成的伟大创造精神、奋斗精神、团结精神、梦想精神的集中彰显,早已深深融进中国共产党和中国人民的血脉中。伟大建党精神具有十分重要的时代价值,是新时代育人的精神武器、强党的精神之源、强国的精神动力^[29]。

(一) 中国共产党人精神谱系是宝贵的思想政治教育资源

思想政治工作是中国共产党的优良传统和突出政治优势。中国共产党历来高度重视思想政治工作,并充分发挥其重要作用。思想政治工作是一切工作的生命线,实践反复证明,任何时候、任何时期都只能加强不能放松,如果放松、放弃了这项工作,就会迷失方向。

当今世界进入动荡变革期,国际环境日趋复杂,我国社会主要矛盾的变化和各项事业的发展,都给我们提出了许多新要求新任务。思想政治工作从根本上来讲就是做人的工作,就是要不断提高人民的思想水平、政治觉悟及道德品质等。党的十八大以来,我国意识形态领域发生了全局性和根本性的转变。但是,面对新形势和新任务,思想政治工作还要不断加强、积极作为。中国共产党人精神谱系是中国共产党百年奋斗历程所凝结的宝贵精神财富,其内在价值属性与新时代思想政治工作的目标要求高度契合。中国共产党人精神谱系作为宝贵的思想政治教育资源,不仅为广大青年的成才与发展提供了丰富资源^{[13]65},还为思想政治工作充分发挥统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志及团结奋斗重要作用提供了强大精神滋养。可见,在新时代深入开展思想政治教育,着力提升工作质量和水平,必须要从中国共产党人精神谱系这个特色鲜明的红色基因库中去汲取养分和力量。

(二) 中国共产党人精神谱系是立党兴党强党的丰厚滋养

党史是最生动、最有说服力的教科书。辉煌党史承载着百年来中国共产党走过的历程,也积淀锻造为一系列伟大精神。中国共产党作为世界第一大执政党,在腥风血雨中能一次次绝境逢生,跨过一个又一个沟坎,在攻坚克难中能够取得一个又一个胜利,这就是因为有一股精神在滋养着、支撑着。可以看到,中国共产党人的精神谱系正是中国共产党百年来饱经磨难而生生不息、历经沧桑而风华正茂的精神力量与精神密码。

中国共产党带领人民取得了举世瞩目的伟大成就,过去的一百年中国共产党向人民交出来了一份优异的答卷。但是,越是在功成名就时,越要常怀远虑、居安思危,切不可有承平日久、精神懈怠的心态。我们要深刻认识到,中国共产党面临的“四大考验”“四种危险”依然严峻复杂,加强党的建设是个永恒课题,只有进行时没有完成时。在这新的赶考路上,深入宣传中国共产党人精神谱系,继续发扬老一辈革命家的革命精神、共产党人的奋斗精神,传承红色基因,赓续中国共产党人的精神血脉,坚持用崇高的理想信念凝聚人、用英雄(先进)模范的故事感染人、用大无畏的英雄气概激励人,这不仅能够提振全党迈进新征程、奋进新时代的精气神,还有助于为党锻造和培养大批德才兼备、能担当时代重任的接班人。

(三) 中国共产党人精神谱系是实现中华民族伟大复兴的精神动力

1840年鸦片战争后,中华民族遭受到了前所未有的劫难。自那时起,实现中华民族伟大复兴便成为了中华民族最伟大的梦想。一百年来,中国共产党带领人民进行的一切奋斗、牺牲和创造,都是为了实现中华民族伟大复兴。在实现中华民族伟大复兴的征程上,强大的精神动力和精神力量源自中国共产党的系列伟大精神。

现在,距离实现中华民族伟大复兴的目标越来越近,这就意味着我们还必须要付出更多、更艰辛的努力。同时,面对世界百年未有之大变局,我国也正前所未有地走近世界舞台的中央,还有不少“娄山关”“腊子口”需要跨越。邓小平同志说过,“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗

出来,战胜千难万险使革命胜利呢?就是因为我们有理想,有马克思主义信念,有共产主义信念”^[30]。历史和现实已经证明,不论是过往还是未来,中国共产党人精神谱系始终是我们战胜一切风险的精神底气,为我们意气风发开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标迈进注入了源源不断的精神动力^[3]。

参考文献:

- [1] 习近平. 在党史学习教育动员大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2021.
- [2] 习近平. 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2021.
- [3] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2022.
- [4] 王炳林,张雨. 伟大建党精神和中国共产党精神谱系的关系探析[J]. 中国高校社会科学,2021(5):19-20,156.
- [5] 杨义芹. 中国共产党人精神谱系的内在逻辑[J]. 道德与文明,2022(6):16-20.
- [6] 刘建军. 伟大建党精神的理论解读[J]. 思想理论教育,2021(8):12-17.
- [7] 李思学. 伟大建党精神的价值意蕴和时代薪传[J]. 探索,2021(5):38-49.
- [8] 王炳林. 深刻领会中国共产党精神谱系的丰富内涵[N]. 光明日报,2021-06-30(16).
- [9] 刘海飞. 中国共产党人的精神谱系的形成原因、特征表现及现实价值[J]. 马克思主义研究,2022(2):31-40.
- [10] 于安龙. 中国共产党人精神谱系的辩证逻辑论析[J]. 道德与文明,2023(1):26-35.
- [11] 王易. 中国共产党精神谱系的百年流变、精髓要义及赓续发展[J]. 马克思主义研究,2021(5):23-33,151.
- [12] 陈沉. 论中国共产党人的精神谱系的五个鲜明特质[J]. 西南大学学报(社会科学版),2022(6):14-27.
- [13] 余双好,王弢. 中国共产党精神谱系在青少年中的传承与弘扬[J]. 青年探索,2021(4):62-69.
- [14] 崔龙燕,崔楠. 中国共产党精神谱系融入思想政治理论课的三重追问[J]. 中南民族大学学报,2022(7):164-172,188.
- [15] 梁军,李文玲. 马克思精神生产理论视域下中国共产党人精神谱系的发展逻辑[J]. 西安交通大学学报,2023(1):21-29.
- [16] 王伟光. 运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论把握中国共产党人精神谱系[J]. 思想理论教育导刊,2023(1):4-12.
- [17] 习近平. 习近平谈治国理政(第一卷)[M]. 北京:外文出版社,2018.
- [18] 习近平. 论中国共产党历史[M]. 北京:中央文献出版社,2021.
- [19] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,2012:413.
- [20] 习近平. 习近平谈治国理政(第四卷)[M]. 北京:外文出版社,2022.
- [21] 习近平. 在“七一勋章”颁授仪式上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2021:3.
- [22] 毛泽东. 毛泽东选集(第三卷)[M]. 北京:人民出版社,1991:801.
- [23] 毛泽东. 毛泽东选集(第四卷)[M]. 北京:人民出版社,1991:1516.
- [24] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集(第2卷)[M]. 北京:人民出版社,2012:8.
- [25] 邹绍清,吴霞. 中国共产党的百年精神谱系重大成就和历史经验[J]. 西南大学学报(社会科学版),2022(1):16-28.
- [26] 中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议[M]. 北京:人民出版社,2021.
- [27] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲[M]. 北京:学习出版社,2018:19.
- [28] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第26卷)[M]. 北京:人民出版社,2014:284.
- [29] 蒲清平,何丽玲. 伟大建党精神的内涵特征、时代价值与弘扬路径[J]. 重庆大学学报(社会科学版),2022(1):12-22.

[30]邓小平.邓小平文选(第三卷)[M].北京:人民出版社,1993:110.

The scientific connotation, generative logic and value implication of the spiritual pedigree of Chinese Communists

CHENG Bo, PENG Xuerong

(School of Marxism, Sichuan International Studies University, Chongqing 400031, P. R. China)

Abstract: One of the themes of the report to the 20th National Congress of the Communist Party of China is “carrying forward the great founding spirit of the Party”. In the course of its extraordinary struggle over the past century, the CPC has built up a spiritual pedigree of CPC members that is rooted in the great founding spirit of the Party, profoundly demonstrates the Party’s nature and purpose, original aspiration and mission, fine style of work, and is with characteristics of the times and the identity of the nation. With firm ideals and convictions as the foundation of the soul, fervor of patriotism as the core, profound feelings for the people as the distinctive background, selfless moral quality as the value orientation, practical and realistic work style as the prominent feature, the spirit of pioneering and innovation as the distinctive logo, the fine tradition of hard struggle as the bright nature, the spiritual pedigree of Chinese Communists embodies the great character of Chinese Communists who strive hard, sacrifice and forge ahead. From the perspective of generative logic, Marxist theory, fine traditional Chinese culture, and the great practice carried out by the people under the leadership of the Party have injected heavy theoretical foundation, profound cultural deposits and solid practical foundation into the spiritual pedigree of Chinese Communists respectively. Guided and inspired by the great founding spirit of the Party, the spiritual pedigree of Chinese Communists has closely integrated the characteristics of different times in different historical periods. It has gone through the start-up by revolutionary struggle in the period of the New Democratic Revolution, the enrichment by hard work and entrepreneurship in the period of socialist revolution and construction, and the comprehensive progress by daring to fight in the period of the reform and opening up and socialist modernization construction, to the new era of socialism with Chinese characteristics taking keep innovation as the theme for continuous development. The spiritual pedigree of Chinese Communists has always been of irreplaceable importance, whether it is in the course of forging ahead in the past century or on the new journey in the new era. Therefore, on the new journey of the new era, an in-depth summary of the scientific connotation, construction process and value implications of the spiritual pedigree of Chinese Communists will help vigorously inherit the red gene, continue the spiritual bloodline, and provide strong spiritual nourishment and strength for the realization of the great rejuvenation of the Chinese nation.

Key words: spiritual pedigree of Chinese Communists; the great founding spirit of the Party; the 100th anniversary of the founding of the Party; red gene; continue the red bloodline

(责任编辑 彭建国)